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Eksamen 6003 Informasjonsbehandling H2012. Bokmil.

Maskinvare, programvare og operativsystemer,

1 Fi lbehandl ing.

a. Du har liggende filen studentfest.jpg pi en Windows PC pi en mappe som heter
BoH2012. Mappa er en undermappe t i l  mappa Privat, som er undermappe t i l  Studier.
Stasjonsbokstaven er H:. Skriv fullstendig filbane (sOkesti).

b. I brukergrensesnittet til operativsystemet Windows 7 er det mulig 6 etablere s6kalte
mappehierarkier. Forklar hvordan "foreldre-barn"-prinsippet for objekter er gyldig
for objekthierarkier av denne typen.

Praktisk oppgave.
Regnearksmodellen du bruker her er forklart i Vedlegg 1.

2 Se p6 Figur 1 i vedlegg 1. I 816 i regnearket "Oppgjor" stir en formel. Skriv formelen.
(Flere mulige svar).

3 Referanser.

a. Forklar hva absolutte referanser er og

b. forklar hvorfor det ikke er nodvendig med absolutte referanser i denne oppgaven.

4 Fakturagrunnlag blir utviklet i regnearket "Oppgjor". Nir det inngis leieavtale forer
brukeren inn de dataene som er avtalt i dette regnearket. I 84 i "OppgjOr" skal avtale p6
enten mdneds-, ukes- eller d@gnbasis registreres med forhindsvalgte verdier. I 83 i
samme regneark skal brukeren registrere om det er snakk om Stor Personbil eller
Mellomstor Personbil. Ogs6 her er det lagt til rette med forhindsvalgte verdier. Dette er
illustrert i Figur 2 i Vedlegg 1.

a. Forklar hva regnearksverktoyet kalles som i1gr at brukeren kan registrere
forhdndsvalgte verdier.

b. Oppgi minst en grunn til at dette verktgyet er brukt her.

5 Se p6 Figur 1. Formelen i 88 ser slik ut:

=HVIS(83=J7;FINN.RAD(B5;Satserl43:E9;3);FINN.RAD(85;SatserlAl2:E18;3)).

Hvilken verdiville blitt returnert til 88 hvis formelen sd slik ut:

=HVIS(83=lZ;FINN.RAD(B5;Satser!43:E9;4);FtNN.RAD(B5;SatserlAl2:E18;4)),

og vi forutsetter at regnearket er stilt inn som i Figur 1?

6 Tar vi utgangspunkt i Figur 1 i Vedlegg 1 og antar at avtalt kj6relengde skal vere 1000
km, vil grunnpris i 88 bli kr 3490. Som du ser fins ikke verdien 1000 i kolonne A i
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Eksamen 6003 Informasjonsbehandling H2012.

regnearket"Satser" (Se Figur 3). Forklar hvordan =FlNN.RADOreturnerer rett verdi i denne
typen tabell .

7 Se pd Figur 1. Formelen i 813 i "Oppgj@r" skal returnere kr 500,00 i de tilfellene der det er
avtalt awikende kjorelengde. I alle andre tilfeller skal formelen ikke returnere noen ting.
Skriv formelen.

Tekstbehandling.

8 Den som skriver lengre dokumenter gjor vanligviJttot<t i i ha leseren itankene b6de nir
det gjelder utforming av teksten og ved bruk av teknikker som kan Oke forst6elsen.
Forklar kjennetegnene pd tre slike teknikker som er listet opp under punkt a, b og c
nedenfor. Du skal ikke skrive om menyer og sekvenser av museklikk i
brukergrensesnittet, men legge vekt pd hvordan teknikkene pd ulike mdter kan veilede
en leser. (lnntil 1- A4-side).

a. Kryssreferanse.

b. Sluttnote

c. Fotnote.

9 Ved skriving av brOdtekst i lange dokumenter kan det ofte bli behov for 6 justere
avstanden mellom avsnitt. GA ut fra at linjeavstanden i utgangspunktet er "enkel".
Arbeidstid koster penger. Forklar hvorfor det er lite smart 6 bruke arbeidstiden pd 6
fjerne/legge tilavsnittsmerker mellom avsnittene og hvorfor modifisering av stilen
"Normal" er den opplagte losningen.

Etikk og lowerk.

10 Fjernsynsovervdkning.

a. Overv6kning med fjernsynskamera er regulert i lov. Pek pA relevante paragrafer i
loven og forklar hvorfor webkameraer ved hOyfjellshoteller som er plassert der for 6
informere om snoforholdene ikke er omfattet av loven.

b. Nir lovregulering av fjernsynsovervikning kommer til anvendelse, gjelder visse regler
for den som eier og driver slike kameraer. Pek pi relevante paragrafer i lov og
forskrift og forklar hvordan disse forpliktelsene skal forstis.

Nettverk og informasi onssikkerhet.

tt Informasjonssikkerhet.

a. Forklar, gjerne ved hjelp av en figur, hva en brannmur er.

b. Forklar hvorfor anti-virusprogramvare alene ikke er tilstrekkelig for 6 etablere
informasjonssikkerhet i en organisasjon. (lnntil en A4-side).
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Eksamen 6003 Informasjonsbehandling H2012. Bokmil.

Elektroniske forretningsmodeller.

LZ I kapitlet skrevet av Dimitrios Buhalis, "lnformation Technology in Tourism", i kompendiet
du har brukt dette semesteret, finner du fOlgende p6stand pA side 146: "...However, the
emergence of the Internet has also revolutionised GDSs. They are legacy systems that
may have outlived their potential. The four major systems have enjoyed an oligopoly
sustained by the high entry costs required to build the lT booking systems to link airlines,
hotels and car rental operators with travel agents and consumers."

a. Forklar hva Buhalis (forfatteren) mener med dette. (lnntil en A4-side)

b. Vis til argumentasjonen din i a) og hvis hvordan dette har skapt vinnere og tapere i
denne bransjen. (lnntil en A4-side).

(Sl utt pd eksamenstekst)
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Eksamen 6003 Informasjonsbehandling H2012. Nynorsk.

Maskinvare, programvare og operativsystem.

1 Fi lbehandl ing.

a. Du har liggande filen studentfest.jpg pd ein Windows PC p6 ei mappe som heiter
8oH2012. Mappa er ei undermappe til mappa Privat, som er undermappe til Studier.
Stasjonsbokstaven er H:. Skriv fullstendig filbane (sOkesti).

b. I brukargrensesnittet til operativsystemet Windows 7 er det mogeleg 6 etablere
sdkalla mappehierarki. Forklar korleis "foreldre-barn"-prinsippet for objekt er gyldig
for objekthierarki av denne typen.

Praktisk oppgeve.
Reknearksmodellen du bruker her er forklart i Vedlegg 1.

2 SjA pi Figur f. ivedlegg 1. I 816 i reknearket "OppgjOr" st6r ein formel. Skriv formelen.
(Fleire mogelege svar).

3 Referansar.

a. Forklar kva absolutte referansar er og

b. forklar kvifor det ikkje er naudsynt med absolutte referansar i denne oppgiva.

4 Fakturagrunnlag blir utvikla i reknearket "Oppgjor". Nir det vert skipa leigeavtale skriv
brukaren inn dei dataene som det er gjort avtale om i dette reknearket. I 84 i "Oppgj6r"
skal avtale pi anten mAnads-, vekes- eller dggerbasis bli registrert med f6rehandsvalde
verdiar. I 83 i same rekneark skal brukaren registrere om kunden vil leige Stor Personbil
eller Mellomstor Personbil. Ogsd her er det lagt til rettes med forehandsvalde verdiar.
Dette er illustrert i Figur 2 iVedlegg 1.

a. Forklar kva reknearksverktyet vert kalla som gjer at brukaren kan registrere
forehandsvalde verdiar.

b. Nemn minst ein grunn til at dette verktyet er brukt her.

5 Sje pd Figur 1. Formelen i 88 ser slik ut:

=HVIS(B3=J7;FINN.RAD(85;SatserlA3:E9;3);FINN.RAD(B5;Satser!A12:E18;3)).

Kva for verdiville ha blitt returnert til 88 viss formelen sdg slik ut:

=HVIS(83=J-7;FINN.RAD(B5;Satser!43:E9;4);FINN.RAD(85;Satser!A12:E18;4))?

Ein legg til grunn at reknearket er stilt inn som i Figur 1.

6 Om vitek utgangspunkt i Figur 1 iVedlegg 1 og gir ut fri at avtalt k@yrelengde skal vere
1000 km, vil grunnpris i 88 bli kr 3490. Som du ser finst ikkje verdien 1000 i kolonne A i

Side 1av 3



Eksamen 6003 Informasjonsbehandling H2012. Nynorsk.

reknearket "Satser" (Se Figur 3). Forklar korleis =FINN.RADfi returnerer rett verdi i denne
typen tabell.

Se p6 Figur 1. Formelen i 813 i "Oppgjor" skal returnere kr 500,00 i dei tilfella der det er
avtalt awikande k@yrelengde. I alle andre tilfelle skal formelen syne ei tom celle. Skriv
formelen.

Tekstbehandling.

Etikk og lowerk.

10 Fjernsynsovervaking.

Overvaking med fjernsynskamera er lovregulert. Peik pi relevante paragrafar og
lowerk og forklar kvifor webkamera ved hggfjellshotell som er plassert der for 6
informere om snotilhova ikkje er omfatta av lova.

Ndr vilk6ra for lovregulering av fjernsynsovervaking er til stades, gjeld visse reglar for
den som eig og driv slike kamera. Peik pi relevante paragrafar i lov og foresegn og
forklar korleis ein eigar skal forst6 desse pliktene.

Nettverk og informasi onssikkerheit,

LI Informasjonssikkerheit.

a. Forklar, gjerne ved hjelp av ein figur, kva ein brannmur er.

b. Forklar kvifor anti-virusprogramvare aleine ikkje strekk til for 6 etablere
informasjonssikkerheit i ein organisasjon. (lnntil ei A4-side).

Den som skriv lengre dokument gjer til vanleg klokt i 6 ha lesaren i tankane bSde ndr det
gjeld utforminga av teksten og ved bruk av teknikkar som kan auke forstdinga. Gjer greie
for kjenneteikna pi tre slike teknikkar som er lista opp som punkt a, b og c nedanfor. Du
skal ikkje skrive om menyar og sekvensar av museklikk i brukargrensesnittet, men leggje
vekt pd korleis desse teknikkane pd ulike mttar kan rettleie ein lesar. (lnntil 1 A4-side).

a. Kryssreferanse.

b. Sluttnote

c. Fotnote.

Ved skriving av br@dtekst i lange dokument kan det ofte bli behov for e justere
mellomrommet mellom avsnitt .  Gi ut fr6 at mellomrommet mellom l inene i
utgangspunktet er sett til "enkel". Arbeidstid kostar pengar. Forklar kvifor det er lite
smart 6 bruke arbeidstida pi 6 fjerne/legge til avsnittsmerke mellom avsnitta og kvifor
endring av st i len "Normal" er den opplagte loysinga.

a .

b .

Side 2 av 3



Eksamen 6003 Informasjonsbehandling H2012. Nynorsk.

Elektroniske forretningsmodellar.

72 | kapitlet som er skrive av Dimitrios Buhalis, "lnformation Technology in Tourism", i
kompendiet du har brukt dette semesteret, finn du fOlgjande pistand pd side 145:
"....However, the emergence of the Internet has also revolutionised GDSs. They are
legacy systems that may have outlived their potential. The four major systems have
enjoyed an oligopoly sustained by the high entry costs required to build the lT booking
systems to link airlines, hotels and car rental operators with travel agents and
consumers."

a. Forklar hva Buhalis (forfatteren) meiner med dette. (lnntil ei A4-side)

b. Vis til argumentasjonen din i a) og gjer greie for korleis dette har skapt vinnarar og
taparar i  denne bransjen. ( lnnti l  ei A4-side).

(Slutt p6 eksamenstekst)

Side 3 av 3



Vedlegg 1. Virkem&te regnearksmodell praktisk oppgave.
Eksamen i6003 lnformasjonsbehandl ing H2012. Side 1av 3

L. Om selskapet.
Vidar Roglem har nyl ig startet  v irksomheten "Roglems Leiebi ler AS". Han administrerer ut leien ved
hjelp av en regnearksmodel l  som vist  i  Figur 1. ROglem har inkludert  al le t jenester i  pr isene, si  som
forsikring, drivstoff, vask og rengjoring etter levering. Enklere ekstrautstyr som takgrind, bruk av

t i lhenger og barnesete er ogs6 inkludert .  Regnearket "Oppgj6r" som du ser i  Figur 1 er grunnlag for

faktura. Data i  kolonne J i  dette regnearket bl i r  referert  t i l  i  en del formler og har ingen annen

betydning. Det skrives ogs6 en leiekontrakt i samsvar med data som er registrert i "Oppgj6r".

Figur 1 Rpglems Leiebiler AS. Regnearket "Oppgj6r".

2, Registrering av data i regnearket "Oppgi6r".
Som du ser i Figur 2 er regnearket tilrettelagt for enkel registrering av avtaletype. P6 samme m6te
kan R6glem registrere biltype (Stor Personbil eller Mellomstor Personbil) og avtalt kj6relengde, der
ROglem taster inn antal l  km.

Figur 2 Registrering av avtaletype. Detalj fra regnearket "Oppgjgr".

3. Prissetting og prisberegning.
Regnearket "Satser" er organisert som i Figur 3. Kunden betaler en grunnpris som er satt i  forhold t i l
bi l type og kj@relengde. Denne grunnprisen ser du i kolonne C i Figur 2. I  t i l legg betaler kunden for
antaf l kjorte km. Selvkost pr kjOrte km for klassen stor personbil er kr 5,23 og for mellomstor
personbil  kr 4,95. Grunnprisene skal fange opp dette med en mindre avanse, mens km-ti l legget
representerer det egentlige pislaget som utgjpr selskapets fortjeneste. (# betyr "antall").

1000 km X

D4nbasis
Ukabesis
fulinedsbasis

Slor Penonbil
Me0omstor personbil

B



Vedlegg 1. Virkemflte regnearksmodell praktisk oppgave.
Eksamen i 6003 Informasjonsbehandling H2OL2. Side 2 av 3

Flgur 3 Regnearket "Satser".

4. Kunden har kiort lenger enn aWalt.
Leiekontrakten sl6r fast at dersom antall kjorte km er hoyere enn avtalt kjOrelengde skal kunden
betale en gang til for det overskytende antall km. Denne differansen blir beregnet i 8L2 i "Oppgj@r"
ved at kjprte km blir multiplisert med kr 3,50 som hentes fra kolonne D i "Satser". Som du ser i Figur
4har BL2ledeteksten "Ekstra" og kommer i tillegg til den ordinere km-satsen som er beregnet i 87.

Figur 4 Ordinar avtale om kjgrelengde. Detalj fra regnearket "OppgiOr".



Vedlegg 2. Ressursark.
Eksamen i 6003 Informasjonsbehandling H2Ot2. S i d e  1 a v  1

Syntaks for en del vanlige funksjoner i regneark:

Norsk

=HVIS(logisk tesUSAN N;USANN)

=Fl N N. RAD(SOkeverd i; Matrise; Ko lon neinde ks;sortert)

=ANTALL(om ride 1;om rdde2.. )

=ANTALLA(om rAdel;om rdde2.. )

=ANTALL. HVIS(om ride;kriteriu m )

=GJ E N NOMSN ITT(om r6del;om ride2; ....)

=ST0RST(omridel;omride2; ....)

=MlN(om16de1;om16de2; .. . .)

=SU M M ER(omridel;omride2; .. . .)

=AVRUN D(om ride;kriterium)

=TILFELDIG(Tar ikke argumenter)

=OG(Testl;Test2;....)

= ELLER(Test1;Test2;....)

= | KKE(Test1;Test2;....)

=ERTOM(verdi)

=SUMM ERHVIS(omrSde;vi lkdr;summeringsomride)

=ERFEIL(cellereferanse)

=l DAG(Tar ikke argumenter)

=NA(tar ikke argumenter)

=DATO(Ar;Mined;Dag)

=Ar(Tidspunkt/Dato)

= MAN ED(Tidspu nkt/Dato)

=DAG(Tidspunkt/Dato)

Engelsk:

= | F(logic_tesUTrue; Fa lse)

=VLOOKUP(..

=COUNT(..

=COUNTA(..

=COUNTIF(. .

=AVERAGE(..

=MAX(..

= M l N ( . .

=SUM(. .

=ROUND(. .

=RAND(..

=AND(..

=OR( . .

=NOT(..

=ISBLANK(..

=SUMIF( . .

=ISERROR(..

=TODAY(

=NOW(..

=DATE(...

=YEAR(..

=MONTH(.. .

=DAY(...



Vedlegg 1. Virkemfite regnearksmodell praktisk oppgave.
Eksamen i 6003 lnformasjonsbehandling H2OL2. Side 3 av 3

5. Awikende avtalt kiOrelengde.

Markedet for bilutleie er preget av h4y grad av standardisering, og Roglem Onsker 5 markere seg ved
e tilby mer fleksibilitet enn konkurrentene. R6glems regnearksmodell kan ogsi hindtere en situasjon
der kunden ikke Onsker 6 binde seg til de standardiserte kjorelengdene som du ser i "Satser". I slike
tilfeller registrerer R6glem det antallet km som kunden Onsker. Denne tjenesten koster 500 kr
ekstra, og kunden betaler bare en gang for antall kj6rte km. Rgglem registrerer da en "X" i D5 i
"Oppgjor" for 6 vise at det er inngitt en awikende avtale. (Stor og liten "X" fungerer like bra). I slike
tilfeller blir det ikke beregnet noe i B12. Figur l viser at en slik avtale er inngdtt.



Nf+ u4&6n
vedlegg 1. virkemite regnearksmodell praktisk oppgave.
Eksamen i 6003 Informasjonsbehandling H2012. Side L av 4

1. 0mselskapet.
Vidar Roglem har nylig startet virksomheten "Roglems Leiebiler AS". Han administrerer ufleien ved
hjelp av en regnearksmodell som vist i Figur 1. Roglem har inkludert alle tjenester i prisene, s6 som
forsikring, drivstoff, vask og rengjoring etter levering. Enklere ekstrautstyr som takgrind, bruk av
ti lhenger og barnesete er ogsd inkludert. Regnearket "Oppgjor" som du ser i  Figur 1 er grunnlag for
faktura. Data i kolonne J i dette regnearket blir referert til i en del formler og har ingen annen
betydning. Det skrives ogsd en leiekontrakt i samsvar med data som er registrert i "Oppgjor,'.

Figur 1 R6glems Leiehiler AS. Regnearket ,'Oppgj$r".

2, Registrering av data i regnearket "Oppgior",
Som du ser i Figur 2 er regnearket tilrettelagt for enkel registrering av avtaletype. pi samme m6te
kan R0glem registrere biltype {Stor Personbil eller Mellomstor personbil) og avtalt kjorelengde, der
ROglem taster inn antal l  km.

Figur 2 Registrerin6 av avtaletype. Detalj fra regnearket ',Oppgigr',.

3. Prissetting og prisberegning.
Regnearket "Satser" er organisert som i Figur 3. Kunden betaler en grunnpris som er satt i forhold til
bi l type og kjorelengde. Denne grunnprisen ser du i kolonne C i Figur 2. I  t i l legg betaler kunden.for
antall kjOrte km. Selvkost pr kjgrte km for klassen stor personbil er kr 5,23 ogfor mellomstor
personbil kr 4,95. Grunnpri3ene skal fange opp dette med en mindre avanse, mens km-tillegget
representerer det egentlige p6slaget som utgjor selskapets fortjeneste. (# betyr "antall").



Vedlegg 1. Virkem6te regnearksmodell praktisk oppgave.
Eksamen i 6003 | nformasjonsbehandling HIOLZ. Side 2 av 4

Figur 3 Regnearket "Satser".

4. Kunden har kiOrt lenger enn avtalt.
Leiekontrakten sl6r fast at dersom antall kjgrte km er hoyere enn avtalt kjorelengde skal kunden
betale en gang til for det overskytende antall km. Denne differansen blir beregnet i 812 i "Oppgj6r"
ved at kj4rte km blir multiplisert med kr 3,50 som hentes fra kolonne D i "Satser". Som du ser i Figur
4 har BL2ledeteksten "Ekstra" og kommer i tillegg til den ordinere km-satsen som er beregnet i 87.



Vedlegg 1. Virkemite regnearksrnodell praktisk oppgave.
Eksamen i 6003 Informasjonsbehandling H2Ot2. Side 3 av 4

Figur 4 Ordinar avtale om kjgrelengde. Detalj fra regnearket "Oppgidr".



Vedlegg 1. Virkemflte regnearksmodell praktisk oppgave.
Eksamen i 6003 Informasjonsbehandling H20I2' Side 4 av 4

5. Awikende awalt kiorelengde'

Markedet for bilutleie er preget av h6v grad av standardisering, og R@glem Onsker 6 markere seg ved

i tilby merfleksibilitet enn konkurrentene. Roglems regnearksmodell kan ogsi hindtere en situasjon

der kunden ikke onsker 6 binde seg til de standardiserte kjorelengdene som du ser i "Satser". I slike

tilfeller registrerer R6glem det antallet km som kunden Onsker. Denne tjenesten koster 500 kr

ekstra, og kunden betaler bare en gang for antall kjorte km. R0glem registrerer da en "X" i D5 i
',Oppgj6r,' for 6 vise at det er inngdtt en awikende avtale. (Stor og liten "X" fungerer like bra). I slike

tilfeller blir det ikke beregnet noe i 812, Figur l viser at en slik avtale er inngttt.
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Vedlegg 2. Ressursark.
Eksamen i 6003 | nformasjonsbehandling H2OL2. S i d e  1 a v  1

Syntaks for en del vanlige funksjoner i regneark:

Norsk

=HVIS(logisk test;SANN; USANN)

= F I N N. RAD(SO keve rd i; M atrise; Ko lo n ne i nd e ks; so rte rt)

=ANTALL(om ridel;om rdde2..)

=ANTALLA(om 16de1;om 16de2..)

=ANTALL.HVIS(om rdde;kriterium)

=GJ EN NOMSN ITT(om ridel;omride2; .. . .)

=ST0RST(omridel;om16de2; ....)

=MlN(omr5de1;omride2; .. . .)

=SUM M ER(om ridel;omride2; .. . .)

=AVRU N D(om rdde;kriterium)

=Tl LFELDIG(Ta r ikke argumenter)

=OG (Test1;Test2;.... )

= ELLE R(Test1;Test2;....)

= | KKE(Test1;Test2;....)

=ERTOM(verdi)

=SUM M ERHVIS(om ride;vi lk6r;summeringsomrdde)

= E RFE I L(ce llerefe ra nse)

=IDAG(Ta r ikke a rgumenter)

=NA(Tar ikke argumenter)

=DATO(Ar;Mined;Dag)

=Ar{Tidspunkt/Dato)

=MAN ED(Tidspunkt/Dato)

=DAG(Tidspunkt/Dato)

Engelsk:

= | F(logicjest;True; Fa lse)

=VLOOKUP(..

=COUNT(..

=COUNTA(..

=COUNTIF(. .

=AVERAGE(..

=MAX(,.

= M t N ( . .

=SUM(. .

=ROUND(. .

=RAND( . .

=AND( . .

=oR(. .

=NOT(..

=ISBLANK(..

=SUMIF( . .

=ISERROR(..

=TODAY(

=NOW(..

=DATE(...

=YEAR(..

=MONTH(.. .

=DAY(...


